
感天動地的竇娥 

壹、設計理念 

    中年級的學生開始可以增加大量的閱讀，增進語文能力。本書以

繪本在前，是感性的、圖像的，透過動人的故事，來描述經典故數的

核心精神，本教案利用《感天動地的竇娥》一書，透過全班閱讀的方

式和課程活動的設計，讓學生了解故事中作者所要表達的意涵。 

    《感天動地的竇娥》是元朝劇作家關漢卿的代表作品，內容是關

於孝順又正值的竇娥，面對坎坷的遭遇，所呈現出不向現實低頭的勇

氣與意志。作品迭起的劇情鋪陳，與竇娥這位勇敢女子的形象，都證

明一齣中國文學的經典悲劇。 

 

貳、課程架構 

 

閱讀饗宴 
感
天
動
地
的
竇
娥 我是大導演 

https://www.docufreezer.com


參、教學活動設計 

核心素養 

項目 

A3 規劃執行與創新應變 

B3 藝術涵養與美感素養 

核心素養 

具體內涵 

國-E-A3 

藝-E-B3 

學習表現 

【國語】 

5-II-1 以適切的速率朗讀文本，表

現抑揚頓挫與情感。 

6-II-6 運用改寫、縮寫、擴寫等技

巧寫作。 

【藝術】 

2-II-3 能表達參與表演藝術活動

的感知，以表達情感。 

3-II-1 能樂於參與各類藝術活

動，探索自己的藝術興趣與能力，

並展現欣賞禮儀。 
議題融入 

【閱讀素養教育】 

閱 E1 認識一般生活情境

中需要使用的，以及學習學

科基礎知識所應具備的字

詞彙。 

閱 E2 認識與領域相關的

文本類型與寫作題材。 

閱 E4 中高年級後需發展

長篇文本的閱讀理解能力。 

閱 E5 發展檢索資訊、獲得

資訊、整合資訊的數位閱讀

能力。 

閱 E6 發展向文本提問的

能力。 

閱 E7 發展詮釋、反思、評

鑑文本的能力。 

閱 E10 中、高年級：能從

報章雜誌及其他閱讀媒材

中汲取與學科相關的知識。 

學習內容 

【國語】 

Bc-II-2 描述、列舉、因果等寫作

手法。 

Be-II-3 在學習應用方面，以心得

報告的寫作方法為主。 

【藝術】 

音 E-II-1 多元形式歌曲，如：獨

唱、齊唱等。基礎歌唱技巧，如：

聲音探索、姿勢等。 

表 P-II-2 各類形式的表演藝術活

動。 

主題 

名稱 閱讀素養 
單元 

名稱 
感天動地的竇娥 

適用年級 中年級 

教學節數 2 節 

教學目標 

一、 能在閱讀之後，了解故事意涵。  

二、 能以合宜的態度與人相處，並學習解決問題的方法。 

三、 能運用文字的敘述，發揮想像力，進而創作。  

統整相關領域 

語文   藝文  社會  人權教育  家政教育 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

《閱讀饗宴》 

準備活動： 

《感天動地的竇娥》一書 
 

一、引起動機 

介紹《感天動地的竇娥》 

➢ 作者：王蕙瑄 

       

➢ 繪圖:榮馬 

 

➢ 背景：是元朝劇作家關漢

卿的代表作品，內容是關

於孝順又正值的竇娥，面

對坎坷的遭遇，所呈現出

不向現實低頭的勇氣與意

志。作品迭起的劇情鋪

陳，與竇娥這位勇敢女子

的形象，都證明一齣中國

文學的經典悲劇。 

 

二、發展活動 

全班集體閱讀本書 

 故事開始…山陽縣 

 張驢兒、張孛父子威脅賽

盧醫給毒藥 

 父子兩人起壞心，設計要

當蔡家的女婿和家產。 

 張驢兒下毒誤將父親殺

害，嫁禍於竇娥。 

 竇娥孝順怕蔡婆婆被用

刑，只好認罪。 

 竇娥行刑前的遺願。 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

《 感 天 動 地

的竇娥》一書 

⚫ 介紹 

⚫ 導讀 

⚫ 閱讀 

⚫ 提出問題 

⚫ 討論 

⚫ 分享 

 

 

 

 

 

《感天動

地 的 竇

娥》 

一書 

 

參閱補充

資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

集體閱讀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E1 

閱 E2 

閱 E4 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

 血濺白練 

 六月飛雪 

 亢旱三年 

 竇娥的父親竇天章為官，

到楚州查明真相，還竇娥

清白。 

 

 

三、綜合活動 

了解故事內容，討論並分享回

答 

➢ 為什麼那個年代的社會如

此黑暗？ 

➢ 為什麼必須招認自己從未

犯過的錯事？ 

➢ 為什麼找不到真相？ 

➢ 為什麼古時候的女子總是

處在弱勢、受欺負的一

方？ 

➢ 竇娥冤的故事在告訴我們

什麼？ 

➢ 讀完這本故事，你的心得

是什麼？ 

➢ 如果你是竇娥，你會怎麼

做？ 

 

<第一節結束> 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7’ 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

討論 

口頭發表 

上課參與

度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱 E6 

閱 E7 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 
方式 

議題融入 

《我是大導演》 

準備活動： 

準備學習單和繪本 

 

 

 

一、引起動機 

回顧上一堂課的故事內容，並

且全班一起找出《感天動地的

竇娥》中所表現的孝順、勇敢、

堅持….等相關成語。 

 

 

二、發展活動 
➢ 準備彩繪用具和學習單 

➢ 將自己心中的聯想畫下來 

 

 

 

 

 

 

三、綜合活動 

讓學生展示自己的作品，並分

享心得。 

讓學生了解自己和他人的作品

不同之處。 

 

 

<第二節結束> 

 

 

 

 

 

 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

 

 

 

6’ 

 

 

課前提醒學

生需準備的

彩繪工具 

 

可以課前先

查相關成語 

 

 

 

 

 

提醒學生可

以自由發

揮，運用相關

詞彙和成語

聯想 

 

 

 

引導學生說

出創作理念 

並能欣賞瞭

解他人作品 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本中的

圖片（參

考資料） 

 

 

 

 

 

 

討論 

上課發表 

 

 

 

 

 

繪畫實作 

 

 

 

 

 

 

 

學習單欣

賞 

心得分享 

 

 

 

 

 

 

閱 E5 

閱 E10 

 

 



感天動地的竇娥~ 補充資料 
 

《與竇娥冤新編相關的人物、時間、事物、地方》 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



《當竇娥冤的朋友》 

 



 

感天動地的竇娥 

 

 

如果你是竇娥，會有不同的做法嗎? 
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